

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе
Федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Российский национальный исследовательский
медицинский университет им. Н.И. Пирогова»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
д.б.н., профессор, Д.В. Ребриков



« 18 » августа 2024 г.

Отзыв ведущей организации

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации
о научно-практической значимости диссертации Крылатых Виктории Юрьевны на тему: «Депрессии непсихотического уровня в амбулаторной практике (клиника, терапия, прогноз)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология (медицинские науки)

Актуальность темы выполненной работы

Диссертационная работа Крылатых Виктории Юрьевны посвящена изучению клинико-нозологической структуры непсихотических депрессий в амбулаторной практике и поиском оптимальных терапевтических стратегий курации этих больных.

Об актуальности темы говорит статистический рост депрессивных расстройств, обнаруживаемый не только в психиатрической, но и в общемедицинской практике. Он связан как с эпидемиологическими

причинами, имеющими прямую связь с макросоциальными катаклизмами XXI века, так и с клиническим и лекарственным патоморфозом психопатологии со смещением распространенности психических расстройств от психотических к непсихотическим (прежде всего – аффективным) нарушениям.

Еще одной причиной всплеска статистических показателей непсихотических депрессий является значительный рост их выявляемости, связанный с повышением профессиональной компетенции врачей-интернистов в области психиатрии.

Несмотря на непсихотический регистр изучаемой психопатологии, ее социальная значимость, включая широкую представленность суицидальных и аутодеструктивных действий, остается очень высокой.

Одной из главных задач клинической психиатрии в этой ситуации является своевременная диагностика этих состояний и адекватная их терапия с первых дней лечебного процесса. Эти задачи и ставит перед собой автор настоящего исследования, актуальность которого с учетом вышеизложенного не вызывает сомнений.

Связь темы диссертации с планом научных исследований

Диссертационная работа Крылатых Виктории Юрьевны на тему: «Депрессии непсихотического уровня в амбулаторной практике (клиника, терапия, прогноз)» выполнена в соответствии с тематикой и планом научно-исследовательских работ ФГБОУ ВО «Российский университет медицины» Министерства здравоохранения Российской Федерации (Номер госрегистрации темы диссертации А18-118071090032-2).

Новизна исследования и полученных результатов и выводов

В настоящем исследовании впервые на основе корректного статистического анализа представительной когорты амбулаторных пациентов было произведено клинико-нозологическое распределение субдепрессивной патологии на психогенную, эндогенную аффективную и эндогенную

процессуальную группы. Такое распределение с учетом современных «димерсиональных реалий» международных классификаций следует считать инновационной реабилитацией клинических традиций отечественной психиатрической школы.

Помимо прочего, новым в настоящем исследовании является установление демографических, психологических и клинических предикторов эффективности психофармакотерапии в зависимости от нозологической принадлежности субдепрессий.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов

Результаты настоящего исследования служат отправной точкой для продолжения научного поиска клинико-нозологических и нейробиологических индикаторов диагностики и динамики субдепрессивных расстройств различного генеза.

Полученные данные о психопатологии и ведущих симптомах непсихотических депрессивных расстройств у амбулаторных пациентов позволяют разработать дифференцированные и персонализированные стратегии лечения и профилактики этих состояний.

Выделение предикторов эффективности фармакотерапии вышеописанных расстройств обеспечивает прогностические возможности на этапе планирования лечения.

Личный вклад автора

Автором определены цель и задачи исследования, проведен анализ литературы по теме диссертационной работы, лично проведено клинико-психопатологическое обследование 134 пациентов с депрессиями непсихотического уровня, проходивших амбулаторное лечение в ООО «Центр психосоматической медицины и психотерапии» г. Москвы.

Соискателем самостоятельно проанализированы и обобщены результаты исследования, осуществлена статистическая обработка

полученных данных, сформулированы положения и выводы диссертации, разработаны практические рекомендации.

Диссертация написана самостоятельно.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Основные положения диссертационной работы могут быть внедрены в педагогический процесс и излагаться при проведении лекционных курсов, семинарских и практических занятий со студентами, клиническими ординаторами, аспирантами, а также врачами, проходящими обучение по программе повышения квалификации на базах кафедр психиатрии Российских медицинских вузов и профильных научно-исследовательских центров.

Результаты диссертационной работы внедрены и используются в практике лечебной работы ООО «Центр психосоматической медицины и психотерапии», а также на кафедре психиатрии и наркологии ФГБОУ ВО «Российский университет медицины» Минздрава России.

Печатные работы по теме диссертации, полнота изложения результатов диссертации в опубликованных работах

По результатам исследования опубликовано 7 печатных работ, в том числе: научных статей в журналах, включенных в Перечень ВАК при Минобрнауки России, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук – 3; статей в изданиях, индексируемых в международной базе Scopus – 1; статей в других изданиях-1; публикаций в сборниках материалов международных и всероссийских научных конференций – 2.

Структура и оценка содержания диссертации, и ее завершенность

Диссертационная работа изложена на 185 страницах машинописного текста и состоит из введения, 5 глав, заключения, выводов, практических

рекомендаций и списка литературы. Список литературы содержит 232 источников (45 отечественных и 187 иностранных). Работа иллюстрирована 18 рисунками и 50 таблицами.

Содержание диссертации изложено в классическом академическом стиле, последовательно, логично, структурировано и лаконично, без излишних неологизмов и некорректных заключений.

Выводы и практические рекомендации аргументированы, отражают содержание диссертации и полностью соответствуют поставленным цели и задачам.

Все вышеизложенное позволяет говорить, что диссертационная работа Крылатых В.Ю. является завершенной научной работой.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации

Диссертационная работа Крылатых Виктории Юрьевны на тему: «Депрессии непсихотического уровня в амбулаторной практике (клиника, терапия, прогноз)» проведена на хорошем методическом уровне, имеет научную новизну и практическую значимость.

Принципиальных замечаний к содержанию работы и ее оформлению не имею. Вместе с тем, следует указать некоторые замечания, не снижающие общую ценность работы:

1. Дискутабельным представляется терапевтический подход к назначению серотониновых антидепрессантов пациентам с расстройствами адаптации (невротические больные). В отношении этой категории больных остается непонятным, почему автор не указывает на главенствующую роль психотерапевтической помощи.
Последнее замечание справедливо и для двух других нозологических категорий
2. Диссертация имела бы гораздо большую практическую ценность, если для сравнительной оценки эффективности психофармакотерапии

бралось больше групп лекарственных препаратов и более широкий спектр их представителей

Отмеченные вопросы и замечания являются не принципиальными и не снижают в целом высокой оценки диссертационной работы.

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Крылатых Виктории Юрьевны на тему: «Депрессии непсихотического уровня в амбулаторной практике (клиника, терапия, прогноз)», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология (медицинские науки), выполненная под руководством доктора медицинских наук, доцента Алешкиной Галины Андреевны, является законченным научно-квалификационным трудом, содержащим решение актуальной научно-практической задачи по оптимизации диагностики и лечения непсихотических депрессивных расстройств, имеющей существенное значение для психиатрии.

По актуальности, объему проведенного исследования, а также по научно-практической значимости полученных результатов, диссертационная работа соответствует требованиям, установленным пунктом 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в действующей редакции постановления Правительства Российской Федерации), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, в том числе в диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации, а ее автор Крылатых Виктория Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология (медицинские науки).

Отзыв о научно-практической значимости диссертации Крылатых В.Ю. обсужден и одобрен на заседании кафедры психиатрии и медицинской психологии Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации 17 апреля 2024 года, протокол № 8.

Заведующий кафедрой психиатрии и медицинской психологии
лечебного факультета ФГАОУ ВО
«РНИМУ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России
доктор медицинских наук, доцент

Шмилович Андрей Аркадьевич

Подпись заведующего кафедрой психиатрии и медицинской психологии
лечебного факультета ФГАОУ ВО «РНИМУ им. Н.И. Пирогова» Минздрава
России доктора медицинских наук, доцента А.А. Шмиловича заверяю:

Ученый секретарь

ФГАОУ ВО «РНИМУ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России,

к.м.н., доцент



Демина Ольга Михайловна

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования «Российский национальный исследовательский
медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства
здравоохранения Российской Федерации

117997, г. Москва, ул. Островитянова, д.1, стр. 6

Тел.: (495) 434-14-22

E-mail: rsmu@rsmu.ru

В диссертационный совет 21.2.016.09

при Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении
высшего образования «Российский университет медицины»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
(Долгоруковская ул., д.4, г. Москва, 127006)

СВЕДЕНИЯ О ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Полное и сокращенное наименование ведущей организации	Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России
Фамилия Имя Отчество Ученая степень, отрасль науки, научные специальности, по которым им защищена диссертация, ученое звание руководителя ведущей организации.	Лукьянов Сергей Анатольевич – ректор, доктор биологических наук, 1.5.3. Молекулярная биология (биологические науки), профессор, академик РАН
Фамилия Имя Отчество Ученая степень, отрасль науки, научные специальности, по которым им защищена диссертация, ученое звание заместителя руководителя ведущей организации.	Ребриков Денис Владимирович, доктор биологических наук, 1.5.7. Генетика» (биологические науки), 1.5.3. Молекулярная биология (биологические науки), профессор РАН, проректор по научной работе
Фамилия Имя Отчество Ученая степень, ученое звание сотрудника, составившего отзыв ведущей организации	Шмилович Андрей Аркадьевич, доктор медицинских наук, доцент, заведующий кафедрой психиатрии и медицинской психологии лечебного факультета
Список основных публикаций работников ведущей организации по теме диссертации в рецензируемых	1. Разваляева, А. Ю. Методики оценки риска суицидального поведения в подростковом возрасте: систематический обзор систематических обзоров / А. Ю. Разваляева, Н. А. Польская, А. Я. Басова // Консультативная психология и психотерапия. –

научных изданиях за последние 5 лет (не более 15 публикаций)

2023. – Т. 31, № 2(120). – С. 33-67. – DOI 10.17759/cpp.2023310202
2. Образ тела у подростков с суицидальным и несуйцидальным самоповреждающим поведением: удовлетворенность собственным телом / С. Ю. Кузнецова, А. Я. Басова, С. Л. Залманова, К. Д. Хломов // Клиническая и специальная психология. – 2023. – Т. 12, № 2. – С. 138-163. – DOI 10.17759/cpse.2023120207
 3. Шмилович, А. А. Обзор исследований эффективности и безопасности применения препарата Тералиджен в психиатрической практике и общей медицине / А. А. Шмилович, С. Н. Гончаренко // Журнал неврологии и психиатрии им. С.С. Корсакова. – 2022. – Т. 122, № 6. – С. 55-62. – DOI 10.17116/jnevro202212206155
 4. Киреева, И. П. Смешанные аффективные расстройства у детей и подростков: трудности диагностики, типология, лечение, профилактика / И. П. Киреева, Э. Л. Казанцева, И. К. Руднева // Вопросы психического здоровья детей и подростков. – 2022. – Т. 22, № 1. – С. 56-65.
 5. Степанов, Я. А. Обоснование выбора селективности антихолинэстеразных препаратов при терапии нейродегенеративных заболеваний / Я. А. Степанов, А. А. Шмилович // Психиатрия. – 2022. – Т. 20, № S3(2). – С. 148-149.
 6. Кекелидзе, Д.З. Психопатологическая феноменология ощущения жжения - "Игниопатии" - у пациентов с психосоматическими расстройствами в челюстно-лицевой области / Д. З. Кекелидзе, О. Ф. Рабинович, А. А. Шмилович // Психическое здоровье. – 2022. – Т. 17, № 8. – С. 17-28. – DOI 10.25557/2074-014X.2022.08.17-28.
 7. Динамическое изменение аффективных расстройств у больных с опиоидной наркоманией / В. И. Коньков, А. А. Шмилович, Л. Н. Благов, М. С. Застрожин // Наркология. – 2021. – Т. 20, № 5. – С. 67-70. – DOI 10.25557/1682-8313.2021.05.67-70
 8. Аффективный и вегетативный компоненты у больных с синдромом зависимости от опиоидов / А.

	<p>А. Шмилович, Л. Н. Благов, В. И. Коньков, М. С. Застрожин // Наркология. – 2019. – Т. 18, № 9. – С. 39-43. – DOI 10.25557/1682-8313.2019.09.39-43.</p> <p>9. Шмилович, А. А. Уход в болезнь: шизоаффективное расстройство, ассоциированное со стрессом / А. А. Шмилович, М. Я. Багирова // Независимый психиатрический журнал. – 2019. – № 3. – С. 36-52.</p>
--	--

Адрес ведущей организации

Индекс	117513
Объект	Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации
город	г. Москва
Улица	Островитянова
Дом	д. 1, стр.6
Телефон	+7 (495) 434-1422
e-mail	rsmu@rsmu.ru
Web-сайт	http://rsmu.ru/

Ведущая организация подтверждает, что соискатель Крылатых Виктория Юрьевна не является ее сотрудником и не имеет научных работ по теме диссертации, подготовленных на базе ведущей организации или в соавторстве с ее сотрудниками.

Ученый секретарь

ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова
Минздрава России
д.м.н., доцент



Ольга Михайловна Демина